
Európa hore nohami: 5 fascinujúcich faktov o tom, ako vznikol 
náš moderný svet 
 
Úvod: Keď sa mapy prekresľovali cez noc 
Predstavte si svet, v ktorom sa včerajšie istoty rozplynuli ako ranná hmla. Koncom roku 1918 
Európa pripomínala stavenisko po ničivom zemetrasení. Staré monarchie, ktoré po stáročia 
určovali pravidlá hry, sa zrútili do prachu dejín a na ich troskách sa začali rodiť štáty s úplne 
novými názvami a hranicami. Hoci dnes vnímame rok 1918 ako bod zlomu, pre mnohých sa 
chaos zďaleka neskončil. Kým Fíni využili rozvrat Ruska už v roku 1917, v Pobaltí či Poľsku sa o 
definitívne hranice tvrdo bojovalo v lokálnych konfliktoch až do rokov 1920 či 1921. Bol to čas 
nevídaného chaosu, ale aj obrovských nádejí. V tomto článku preskúmame najprekvapivejšie 
momenty zrodu novej Európy – sveta, ktorého základy boli oveľa dramatickejšie a krehkejšie, 
než nám hovoria strohé riadky v učebniciach. 
1. Koniec éry korún: Od 17 monarchií k explózii republí 
Pred prvou svetovou vojnou bola Európa kontinentom kráľov, cisárov a cárov. Z celkového počtu 
vtedajších štátov bolo až 17 monarchií. Ak by ste vtedy hľadali republiku, našli by ste len dve 
osamotené výnimky: Francúzsko a Švajčiarsko. 
Vojna však tento tisícročný poriadok zmietla. S jej koncom sa zrútili tri kľúčové impériá – 
Nemecko, Rusko a Rakúsko-Uhorsko. Výsledkom bol vznik desiatich nových štátnych útvarov na 
ich troskách. Deväť z nich sa prihlásilo k republikánskemu zriadeniu, čím sa pomer síl na 
kontinente navždy obrátil. Tento posun nebol len kozmetickou úpravou na mape alebo zmenou 
hlavičkového papiera na úradoch. Išlo o hlboký civilizačný zlom. Európa sa definitívne rozlúčila s 
predstavou, že štát je majetkom panovníka, a prijala modernú myšlienku, že moc pochádza od 
občanov. 
2. Maďarský paradox: Kráľovstvo bez kráľa 
Uprostred vlny nových republí vznikla jedna fascinujúca historická kuriozita, ktorá popierala 
bežnú politickú logiku. Maďarsko, ktoré sa po rozpade monarchie osamostatnilo, bolo oným 
desiatym novým štátom, no namiesto republiky zostalo oficiálne kráľovstvom. Malo to však 
zásadný háčik – nemalo žiadneho kráľa. 
Na čele štátu stál takzvaný regent. V dejinách sa tento termín zvyčajne používa pre dočasného 
zástupcu, ktorý vládne počas neprítomnosti alebo nedospelosti panovníka. V maďarskom 
kontexte sa však z regentstva stal trvalý a definitívny systém. Tento model ilustruje, aká 
komplikovaná a plná kompromisov bola transformácia moci. V novej Európe sa ukázalo, že 
osobná autorita jednotlivca v pozícii regenta bola často silnejšia a dôležitejšia než samotná 
fyzická prítomnosť koruny na hlave panovníka. 
3. Diplomacia v oblakoch: Wilsonových 14 bodov ako zbraň 
Keď americký prezident Woodrow Wilson predstavil svoj program pre povojnové usporiadanie, 
nešlo len o akademický dokument pre diplomatov v uzavretých salónoch. Jeho „14 bodov“ sa 
stalo skutočnou psychologickou zbraňou. Američania ich nechali vytlačiť ako letáky a v roku 
1918 ich v obrovských množstvách zhadzovali z lietadiel priamo nad frontovými líniami. Cieľ bol 
jasný: oslabiť morálku nepriateľských vojakov a ukázať im víziu spravodlivého sveta, za ktorý sa 
oplatí zložiť zbrane. 
Medzi kľúčové piliere tohto programu patrili: 
• Koniec tajnej diplomacie: Požiadavka zverejniť všetky medzinárodné dohody, aby sa 
skoncovalo so zákulisnými paktmi veľmocí. 
• Sloboda morí: Zabezpečenie úplnej slobody plavby v mieri aj vo vojne (s výnimkou 
pobrežných vôd). 



• Právo na sebaurčenie: Umožnenie autonómneho vývoja národom Rakúsko-Uhorska a vznik 
nezávislého Poľska s prístupom k moru. 
Najambicióznejším cieľom však bola snaha o globálny dohľad nad mierom, čo Wilson definoval v 
poslednom bode: 
„Založiť všeobecnú Spoločnosť národov, ktorá by garantovala politickú nezávislosť a územnú 
nedotknuteľnosť veľkých i malých štátov.“ 
4. Mozaika národov: Keď hranice nerozdeľujú len štáty, ale aj susedov 
Nové hranice v strednej a východnej Európe sa snažili rešpektovať národný princíp, no realita 
bola po stáročiach spoločného života v impériách nesmierne komplikovaná. Národy nežili v 
úhľadných blokoch, ale boli vzájomne premiešané ako farebné kamienky v mozaike. Vznik 
nových štátov tak automaticky vytvoril problém masívnych národnostných menšín. 
Typickým príkladom bolo Československo, ktoré bolo v skutočnosti miniatúrnou verziou starej 
ríše. Popri Slovákoch a Čechoch v ňom žila pestrá zmes ďalších národností: 
• Nemci, Maďari, Ukrajinci, Rusíni, Poliaci a Židia. 
Hoci sa nové vlády museli medzinárodnými zmluvami zaviazať k ochrane práv menšín – vrátane 
škôl a používania jazyka – toto dedičstvo v sebe nieslo zárodky budúcich napätí. Je smutným 
mementom vtedajšej doby, že hoci zmluvy chránili mnohé etniká, na rómske menšiny, ktoré na 
tomto území takisto žili, sa vtedajšia medzinárodná ochrana vôbec nevzťahovala. 
5. Zdanlivá demokracia a nástup silných mužov 
Vizionári ako Tomáš Garrigue Masaryk a Woodrow Wilson verili, že demokratický systém a 
široká účasť občanov na riadení štátu dokážu utlmiť staré konflikty. Prvé povojnové roky im 
dávali za pravdu a demokracia slávila úspechy. Táto idyla však mala krátke trvanie. Ekonomické 
bariéry a prehlbujúce sa staré krivdy viedli k tomu, že demokratické inštitúcie nedokázali udržať 
stabilitu. 
Demokraciu začali postupne nahrádzať režimy „silných mužov“. Výrečným príkladom bol poľský 
maršal Józef Piłsudski. V roku 1926 uskutočnil vojenský prevrat. Hoci formálne zastával len 
post ministra obrany, v skutočnosti bol neobmedzeným diktátorom Poľska až do svojej smrti. 
Podobný odklon od demokracie vidíme aj na Balkáne – Kráľovstvo Srbov, Chorvátov a Slovincov 
sa v roku 1929 pod tlakom vnútorných konfliktov zmenilo na autoritatívnu Juhosláviu. Ukázalo 
sa, že účasť občanov na moci bola pre mnohých príliš krehkým ideálom v porovnaní s pevnou 
rukou, ktorá sľubovala poriadok. 
Záver: Lekcia z krehkosti mieru 
Kolaps starých impérií priniesol mnohým národom vytúženú slobodu, ale zároveň otvoril dvere 
novým, predtým nepoznaným napätiam. Spoločnosť národov so sídlom v Ženeve bola 
ambicióznym pokusom o globálny mier, no v praxi narazila na realitu vznikajúcich nepriateľských 
blokov a neschopnosť udržať jednotu medzi novými štátmi. 
História vzniku modernej Európy nám pripomína, že mier a demokracia nie sú samozrejmosťou, 
ale výsledkom neustáleho a citlivého vyvažovania záujmov. Na záver zostáva provokatívna 
otázka, ktorá rezonuje v dejinách dodnes: Môže byť umelo vytvorená hranica na mape niekedy 
silnejšia než stáročia spoločnej histórie? 

 
 


